山东建筑大学党史学习教育

工作简报

第 13 期

学校党史学习教育领导小组办公室

2021年4月7日

辅导员要在党史学习教育中修炼"内功"

测绘信息地理学院辅导员 常淋淋

说到党史学习教育,首先映入脑海的是在去年暑假,我参加第五届山东高校辅导员素质能力大赛会务服务工作时的一个场景。在谈心谈话环节,有一道题目的主旨是以电影《八佰》为切入点,考察辅导员如何正确引导学生认识中国共产党在抗日战争中的地位和作用。当主持人读完题目时,我暗自佩服出题人,这题出得是真妙,既结合了当下热点话题,又巧妙制造"观念冲突",前瞻性地以"党史教育"为主题考察辅导员开展思想引领的功底。如果当时的我是答题者,惭愧地讲,在准备不充分的情况下,我很难回答好这一问题。工作结束后,带着问题我观看了

《八佰》,查阅了相关资料,给自己补上了一课。

2月20日上午,党史学习教育动员大会在北京召开,习近平总书记出席会议并发表重要讲话。他强调,在全党开展党史学习教育,是党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。全党同志要做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,学党史、悟思想、办实事、开新局,以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程,以优异成绩迎接建党一百周年。在高校,我们也在为深入贯彻落实习近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神制定学习方案,落实学习教育内容。这和去年暑假情况是完全不同的,现在我可以更加系统全面地去学习党史。

武侠迷们对"内功"一词可以说再熟悉不过了,内功的最高境界叫做"身知",说得"武侠"一点,叫做"打通任督二脉"。辅导员在党史学习教育中修炼"内功",就是要注重通过系统全面的学习,在学习中悟思想,在实践中办实事,努力开创学团工作新局面。那么,辅导员如何在党史学习教育中修炼"内功","打通任督二脉"呢?

修炼"内功"——框架意识,宏观把握"二脉"。党史学习首先需要明确的问题是"党史学习教育究竟该学啥"。历史传承的主要载体是文字,所以我们学党史要从书本里学。党史学习教育用书出版座谈会暨专题宣讲动员会上,四本"指定书目"亮相——习近平《论中国共产党历史》《毛泽东邓小平江泽民胡

锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》以及《中国共产党简史》,这也成为我们学习的主要教材。

要宏观把握"二脉"就是要从全局的角度在脑海中搭框架。一是通过学《中国共产党简史》,系统掌握在不同历史时期我们党带领人民进行革命、建设和改革的光辉历程,构建好大历史的"时间线"。二是通过学《论中国共产党历史》《毛泽东 邓小平 江泽民 胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》深入理解我们党的领导人对党史的重要论述,领会好大历史的"官方解读"。三是通过学《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》,将党史学习教育不断引向深入,聚焦党史的新时代理论成果,回答好大历史的"热点难点"。

修炼"内功"——精准思维,微观找准"穴位"。打通"任督二脉"要知道怎么打,打哪些"穴位"才最直接有效。党史学习的四个主要"穴位"就是"学党史""悟思想""办实事"和"开新局"。一是"学党史"和"悟思想",在培养好框架意识的前提下,做好学习计划,深入系统全面地学习党史,要沉下心来读原著、学原文、悟原理,知其然也知其所以然。二是"办实事",我们要把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来,同解决实际问题结合起来,把学习成效转化为工作动力和成效,防止学习和工作"两张皮"。三是"开新局",开新局就是要做到知行合一,一方面在学习总结历史经验的基础上,知史爱党,知史爱国,树立正确党史观;另一方面要立足工作实践,活动育人,办实事解难题,做好大学生思想引领工作,不断开创

学团工作新局面。

辅导员是开展大学生思想政治教育的骨干力量,是高等学校学生日常思想政治教育和管理工作的组织者、实施者、指导者。我们要做好思政工作,就需要在党史学习教育过程中锤炼过硬本领,练好"内功",让红色基因、革命薪火代代传承。

报:学校党史学习教育领导小组成员

发: 学校党史学习教育领导小组办公室及各工作组

各二级单位党组织、各部门

学校党史学习教育领导小组办公室

2021年4月7日印发